



让青春在火热实践中绽放绚丽之花

——我们的二十大时光

欣逢盛世 无愧时代

本报记者 谢颖

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”

10月16日，人民大会堂，雄壮的国歌响起，中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕。有幸身处现场，我大声唱着国歌，只觉热血沸腾、豪情满怀。当天下午，在采访黄艳代表时，她说的第一句话是——“国歌响起那一刻，我的眼眶湿润了”。

相信这是很多人的共同感受，亲眼所见、亲手触摸这五年和新时代十年的伟大变革，感到由衷的自豪和骄傲。打开党的二十大报告，看到了一个欣欣向荣的祖国，看到了一个风华正茂的党，看到了我们更加美好的未来。

参与党的二十大报道，是荣光，更是责任。作为一名记者，同时也是一名共产党员，在这几天珍贵的报道时光里，学习报告、采访代表，我仿佛上了一堂又一堂生动的党课。

72岁的王兰花代表退休后成立热诚小组，助力解决居民的操心事烦心事揪心事，十多年如一日坚持志愿服务，成为群众心中的“活雷锋”。17年来，6个人的王兰花热诚小组已经发展成为近10万人的庞大志愿者队伍。她的希望是，让志愿服务之花开遍宁夏川！

农民工的贴心人包菊辉代表深夜11点多用充满激情的声音对我说：要把职工“娘



家人”工作做实做深，和广大职工一起，撸起袖子继续加油干！

有着一股“倔劲儿”的何非代表是梦桃精神的传承者，用辛勤汗水把自己磨炼成为纺织技术多面手，干一行爱一行、学一行钻一行，在工作中勇于创新、甘于奉献、精益求精，争做新时代的最美奋斗者。

开着大公交的法晓芳代表服务乘客温暖细致，针对不同的群体开展耐心、体贴、热情的特色服务，高品质的公交体验让广大乘客拥有了更多的幸福感和获得感。

文化遗产守护人方勤代表致力于诠释、研究中华文明，发掘中华文脉的价值，讲好中华文脉故事；以人民为中心推出高质量的文化产品，提高公共文化服务水平，让更多的人感悟中华优秀传统文化的强大精神魅力。

……
代表们的行业各不相同，但他们的精神却是共通的——每个人都在自己的工作岗位上坚守、实干，一点一滴、砥砺前行，与伟大的时代同频共振，用平凡的努力汇聚起新时代磅礴的力量。

代表们的思考角度各不相同，但认真学习贯彻党的二十大精神，锐意进取、埋头苦干、奋勇前进的激情是相同的——闭幕会结束后，不少走出人民大会堂的代表拿起手机，记录下自己此时此刻的心情，说得最多的，就是要在各自岗位上脚踏实地，把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

榜样的力量是无穷的，我切身感受到，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！学思践悟，在学中干、在干中学，把新闻报道与锤炼党性融合在一起，我的思想认识得到升华，工作劲头也越来越足，努力用有温度、有深度、有力度的报道，讲好中国故事，传播好中国声音。

百年成就无比辉煌，百年大党风华正茂。党的二十大报告为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。正如一位代表所说，新时代是我们最接近中华民族伟大复兴的时代，生在这个时代，是我们这一代人的幸运，我们唯有尽最大的努力，交最优的答卷，做最好的自己，才能无愧于时代，无愧于自己。



从入驻新闻中心，到党的二十大胜利闭幕，我度过了难忘的9天时光。于我而言，这9天是一堂坚定初心、锤炼党性的集体党课，也是一堂加强学习、提升能力素养的鼓舞动员。

我是记者，也是一名共产党员。参与党的二十大报道，本身就是对我党性修养的极大锤炼。习近平总书记在报告中寄语广大青年时强调，广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。作为一名“80后”青年党员，那一刻，我的内心无比激动。悬挂在主席台正中央的党旗熠熠生辉，很多党员记者都把党员徽章佩戴在胸前，那一刻我感知到信仰的力量，不悔入党初心，不负时代嘱托。

采访报道的过程，也是我向党代表学习的过程。尤其是在首场“党代表通道”，我很荣幸能够现场聆听他们为国为民、认真工作的故事：年逾八旬的林占熹代表，一辈子奋战在一线，将菌草技术传播到106个国家和地区的故事，帮助受援地摆脱贫困；“90后”年轻党员于若飞代表，作为甘肃蓝天救援队队长，无数次与队友们舍生忘死，挽救人民群众生命。还有出征太空的女航天员王亚平代表、在北京冬奥会为国争光的武大靖代表、“农民院士”朱有勇代表，致力于守护好中华文化遗产的王旭东代表……正如本报评论员所说，“他们是人民的‘中流砥柱’”。很多次，我的内心都被他们的经历、品质、精神所感染。作为记者，我唯有用笔记录下他们的事迹，希望自己的绵薄之力可以传播他们的好声音。

让社会去感知传承的力量，让世界去领略中国共产党的时代风貌。

这是一场历史盛会。我有幸和谢颖、崔吕萍、齐波三位报社同事组成“二十大报道组”，加入了这场“同台竞技”。在报社策划团队的支持以及谢颖队长的统筹指导下，我们开始摸索经验：当我担心联系不到党代表时，谢颖会很温柔地安慰我，帮助我找寻线索；当我得知能够去现场参加记者招待会时，崔吕萍把宝贵的机会让给我，并鼓励我大胆举手、争取提问；当苦于找不到视频拍摄方式，齐波会及时分享他的经验，给予我莫大的鼓励；我们也会在记者工作区奋笔疾书，围绕版面主题相互启发。每当这时，齐波不忘给大家拍摄工作照，留住难忘的“二十大时光”；我们每个人都尝试拍摄了“我在现场”短视频，尽力去体现融媒体特色……在这个团队里，我们互相成长、互相配合，努力不让团队在这场竞争中掉队。大会期间，我还看到了各媒体是如何“各显神通”“切磋技艺”：在新闻中心记者工作区，每天都有众多记者忙碌到晚上，有的现场直接英文播报、采访；有的互相商讨主题，一旦形成共识便迅速行动、组织成稿；有的媒体虽然只有一个记者，但却“十八般武艺样样精通”，采、编、写、剪辑都不在话下……让我受益匪浅的是向同屋“小姐姐”——来自《工人日报》的罗娟学习讨教的过程：几乎每晚我俩都会探讨新闻业务，她会教我如何找新闻主题、如何组织文章框架、如何让新闻素材支撑文章论点。特别是罗娟在这次大会报道中负责新媒体任务，我近距离看到了她是如何与摄影老师互相配合，完成一期期令人称道的视频作品……还有太多、太多优秀的媒体同行，他们身上展现出过硬的专业能力和新闻素养，让我敬佩不已。

9天的时光，短暂难忘。大会已经胜利闭幕，我会带着收获和思考，怀抱梦想，脚踏实地，争取更大的成绩！

怀抱梦想 脚踏实地

本报记者 刘彤

锤炼党性 奋进建功

本报记者 崔吕萍



自云南的党代表高德荣说，独龙族如今实现了整族脱贫，一步跨了千年，现在户均存款超过5万元。

二是交流对报告的心得体会。贵州代表团上下沉浸在热烈、深思、感悟、奋进的讨论氛围中，这是因为党的二十大报告反映了全体党员的心声、顺应了人民群众的期

待，擘画了伟大复兴的光明前景、影响着人类命运的美好未来。西藏代表团认为，党的二十大报告说出了边疆少数民族群众的心声，回应了边疆少数民族群众的期待，深受鼓舞，倍感振奋。

三是畅谈奋进新征程、建功新时代的抓手与路径。陕西代表团表示，必须全面认识新时代创就的历史伟业，必须赓续传承新时代积累的宝贵经验，必须奋力实现新时代奋斗的光明前景，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，深刻领悟“六个坚持”体现的马克思主义最本质理论特质，坚持好运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，矢志不渝、笃行不怠。

党的二十大胜利召开，全面增强了全党全国各族人民的气志、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，统筹发展和安全，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

这份事业中，有你有我；新的征程上，一起加油。

见证辉煌 记录历史

本报记者 齐波



10月22日，是党的二十大胜利闭幕的日子。作为摄影记者，为了能在会场争取得到最佳拍摄位置，我在凌晨5点钟闹铃的响声中，起床简单洗漱做核酸，拖着摄影器材第一个跳上了去闭幕会的7号车。

车刚停靠稳当，我第一个冲下车，身上背着大包小包、“长枪短炮”，以百米速度一路跑到媒体队伍的前列！多年来坚持体能跑步锻炼的技能，这次算是派上用场了——最终，我如愿获得了前排心仪的拍摄位置……

这一幕，只是大会报道期间的日常。

10月16日上午，万人礼堂内不时地响起阵阵如潮水般的掌声。作为第一次参加党代会报道的摄影记者，我现场聆听了习近平总书记作的报告，那一刻，我热血沸腾、心潮澎湃！因为我，我也是一名共产党员。生逢盛世，我为自己能够用镜头记录下党的伟大征程、记录下中华民族千秋伟业中的精彩瞬间而感到光荣自豪。

大会期间，我参加了新闻发布会和每一场记者招待会、集体采访。我常常穿梭在新闻中心记者工作区，第一时间将图片稿件编发至采编平台。会议期间我拍摄了上万张新闻图片，还完成一期摄影版的拍摄，并和本报民意周刊联合策划完成一期聚焦党的二十大的图片版报道……我将镜头聚焦基层党代表的一言一行，力求通过画面展现新时代中国共产党党员的风采，传播他们的精神品格，而在这个过程中，我作为一名年轻党员也被这些优秀的党代表所触动、所感染，极大地锤炼了党性。

不由得，我想起了自己在2019年年初参加人民政协报社首批“与‘第一书记’同吃同住同劳动”党建活动的情景——我们年轻党员们分别驻扎在安徽省舒城县开发区青墩村和千人桥镇韩桥村，大家发扬钉钉子精神和吃苦耐劳的作风，扎

实开展活动，同时，“三同”活动小分队还积极拿起手中的笔和镜头，每天发回最新、带着泥土芬芳的新闻产品……那个时候，我同样感到自己的思想得到了深刻洗礼。

在报社融合发展的背景下，作为本报唯一一名上会的摄影记者，我会前做了充分的准备工作：不仅提前和部门主任谋划摄影版面选题，还积极同谢颖、崔吕萍、刘彤三位同事尝试拍摄短视频。在大家的互相配合、互相支持、互相鼓励下，我们团队一起完成了“我在现场”短视频栏目，充分体现了《人民政协报》融媒体的特色。

时光匆匆。当一起并肩上会的几位同事和媒体同行相继收拾行李，准备离开新闻中心的那一刻开始，我才意识到大会已经闭幕了，心中恋恋不舍。不过，我还有坚守的任务，还要继续为接下来的活动拍摄做准备。

这就是我的“二十大时光”：有辛苦，有快乐，有收获，有感动，有启发，有太多值得我铭记的点点滴滴。作为一名“80后”青年党员，我愿融入这催人奋进的时代大潮，用手中的镜头与青年朋友们一起见证历史，记录历史！



本报党的二十大特别报道部分版面